

红花岗区促进学生理论知识与社会实践深度融合——

丰富研学内容 传承红色基因

遵义市红花岗区依托深厚的历史文化底蕴，打造全方位的研学实践教育基地，积极开展研学实践活动，不断丰富研学内容，拓宽学生视野，促进学生理论知识与社会实践的深度融合，提升学生综合素质，让红色基因代代相传。

近日，金鼎山镇拓路士研学实践教育基地，来自遵义市长征小学的300余名学生认真聆听教官讲解绳攀运动的背景、技术要领及操作规范等。随后，同学们戴好头盔、绑好安全绳，在教官的指导下攀登拓路士高塔，体验紧张刺激的绳攀运动。

“在研学基地老师的带领、鼓励和帮助下，我们成功克服了恐高的心理障碍。挑战高空，惊险与刺激并存，激励我们发

扬长征精神，挑战自我。”“风雨人生路”这一环节更是告诫我们要牢记历史使命，好好学习，坚定理想信念。我们学校组织过非常多的研学活动，我还参加过农事体验、采茶活动。”长征小学学生唐晗芮说。

随后，同学们还分组参与求生技能训练、趣味游戏等。在探索自然和挑战自我的过程中磨炼意志力，增强责任感和团队协作意识。

“我体验了‘空中芭蕾’的环节，既紧张又刺激。这次活动我感受颇深，在以后的生活中要做一个有责任、有担当的人。”长征小学学生王建钦说。

近年来，随着户外拓展运动更具多元化和创新性，吸引越来越多人参与体验，

绳攀运动成为新兴的户外拓展运动项目。拓路士绳攀基地自开展研学实践项目以来，围绕弘扬长征精神，针对不同年龄段学生理解能力和动手能力，开发设计了绳攀运动、户外生存、定向越野、自然科学、急救课堂等8类研学课程，注重培养学生的胆量和自信心。

“本次研学活动旨在通过户外实践，以长征精神为依托，磨砺学生品格，培养他们团结协作、不怕困难、勇攀高峰、自强不息的精神，提高其社会责任感。今后，我们将持续开展这样有意义的研学活动，让孩子们更加健康快乐成长。”长征小学大队辅导员曾茜说。

据了解，目前，红花岗区共设有遵义

会议纪念馆、拓路士绳攀基地、高坊劳动教育基地等中小学研学实践教育基地11个，今年以来，累计有16000余名学生参与研学活动。

接下来，红花岗区将依托研学实践教育基地，将红色文化资源与中小学综合实践课程及思想政治教育结合起来，根据学生的年龄特点和认知发展规律，设计富有课程属性的研学实践活动，以红色研学资源为轴心，将绿色自然生态、劳动精神、民俗体验融入研学实践教育工作中，不断丰富研学实践活动内容，引导学生了解革命历史、弘扬长征精神，更好地传承红色基因、讲好遵义故事。（王大飞）



绿水青山蕴茶香

正安县持续深入实施乡村振兴战略和农村产业革命，形成了以“正安白茶”为引领的茶产业。目前，全县累计建设茶园31万亩，其中白茶18万亩，覆盖全县20个镇（乡、街道）138个行政村，辐射带动5.5万户20余万人，人均因茶增收3500元以上。

时至5月，正安县白茶收获季已经结束，而绿茶的收获正在继续，在正安县格林镇朝阳茶场，这里的群众依旧忙碌，趁着绿茶大量抽芽的时间抓紧采摘。图为茶农正在采摘绿茶。张斌斌 摄

绥阳检察院

「党建+」赋能检察文化新内涵

绥阳县人民检察院以“党建+”模式为抓手，不断推动党建工作与检察文化建设工作深度融合、双向促进，全面打造一支业务过硬、素质过硬、作风过硬的检察队伍，努力实现以高质量党建引领检察文化工作高质量发展。

“党建+青年论坛”提升业务强本领。打造“让党放心、让人民满意”的模模型学习机关，结合“四大检察”“十大业务”和新时期检察工作的热点问题，定期开展青年论坛活动，每期论坛明确一个主题，并由业务优、能力强的党员干部上台讲，讲授业务知识、传授办案经验。今年以来，共开展青检论坛3期，分别以案卡规范填录、机关保密、推荐一本好书等为主题进行了互动交流，形成检察干警相互学习、相互促进的良好氛围，持续提升全院干警的综合素质和业务能力，积极推进各项检察工作高质量发展。

“党建+读书会”加强学习促交流。搭建青年之间互相学习的平台，激发干警的阅读热情，增强干警学习能力，营造朝气蓬勃、积极向上的工作氛围，养成干警多读书、读好书、善读书的习惯，该院将35岁以下青年干警分为“业务知识学习、考试学习、其他书籍阅读”三个阅读兴趣小组，每周由1名班子领导带班开展学习，同时该院党组根据学习内容，为干警们购进了法考、公考及业务类书籍，鼓励大家主动学习，养成良好的阅读习惯。2023年，有5名干警报名参加法考并通过客观题考试。

“党建+体育锻炼”增强技能强体魄。结合支部活动，不断丰富干警文体生活，增强身体素质，增进彼此交流协作，彰显文明单位和团结、健康向上、积极进取、奋勇争先的良好精神风貌。拓展体能培训全新领域，通过体育运动增强团队凝聚力战斗力，将干警分为3个队，设置篮球、乒乓球、羽毛球3个项目，利用空闲时间进行训练，加强身体锻炼，提高工作效率。（唐尧 简银）

织牢森林防火网

近日，在仁怀市龙井镇立英村的灌木林中，林管员、“强组兴村”工作队队员刘泽均像往常一样对森林防火隐患点位进行巡查，并通过小喇叭向附近村民宣传森林防火知识，提醒大家严禁焚烧秸秆、杂草杂物、烧灰积肥及其他农事用火行为。

“天干物燥，容易失火，必须谨慎小心才行。”刘泽均一边走一边聊起龙井镇森林防火覆盖率高的原因，“去年10月，我参加了镇里开

展的石漠化治理工程，近3个月的治理工作，我们共栽树9661亩，很多党员干部和群众都主动参与进来。”在他看来，这些都是龙井镇织牢森林防火网的有效举措。

刘泽均说：“现在生态环境好了，我家养了10头牛，耕作了5亩高粱地，一年也有近10万元的收入呢。”在他的影响下，很多亲戚朋友、邻居伙伴还义务做起了“防火宣传员”。“森林防火干好了，腰包也鼓了，我觉得这是一份双向奔赴、相互成全的工作。”

文明新风沁心脾

文化熏陶中培育的淳朴民风内化成自身优良品质，焕发乡风文明新气象。

截至目前，谢坝村共评选出18户“文明家庭”和“美丽庭院”，引导和动员群众向榜样看齐，实现从“家庭小美”到“乡村大美”的格局转变。

“通过评选活动的开展，让老百姓参与到乡风文明、乡村治理中来，有效改善了村容村貌的同时，极大地增强了群众在乡村建设中的参与感、获得感、幸福感。”谢坝村党支部书记陈彩虹说。

“恭喜谢红家家庭通过层层评选获得‘文明家庭’。”

日前，在正安县谢坝乡谢坝村，一场“文明家庭”评选会正在进行。开展群众评比评选活动，是该地实施民主管村，强化村民自治的生动实践。

近年来，谢坝村围绕“民事民定，众人事众人商”的原则，以新时代文明实践站为抓手，扎实开展“美丽庭院”“文明家庭”等群众评比评选活动，以家庭为参评主体，采取村民推荐和家庭自荐、家庭互评、群众评议、民主推荐等方法，让群众在寓教于乐、潜移默化思想

众开展了专题消防培训，同时协调社区、银行等部门单位向商铺群众赠送一批灭火器，真正将辖区群众“需求单”变为站党支部助企纾困的“履职单”。

据了解，遵义会址消防救援站成立于1970年，肩负着遵义会址纪念馆等一大批红色革命旧址群消防安全重任，也面临着景区游客暴增带来的周边商户火灾防控压力。

近年来，为进一步强化与辖区群众的

密切联系，打通服务群众的“最后一公里”，会址消防救援站党支部通过“立题、解题、验题”的“三步思考法”，紧盯辖区群众、景区游客、企业商铺的急难愁盼问题，深入践行党的群众路线，以小举措催生大成效，着力将“难点痛点”变为“服务亮点”。

该支部创建的“三步思考法”主要内容为：一线调研立题、深度融合解题、复核成效验题。前期，会址消防救援站支

部成员通过走访景区游客、商铺企业负责人、社区工作人员等倾听群众诉求，积极立题研判，最终通过讨论决定建立一个“景区消防便民服务站”，解决景区游客的临时所需，发放一批“会址消防连心卡”解决辖区企业的消防需求，成立一笔“消防微基金”解决困难群众长期所盼。

近年来，会址消防救援站已累计为辖区商铺企业讲授防火常识3000余次，帮助查改火灾隐患56000余处，帮助企业修订火灾预案3200余份。联合遵义会议纪念馆设置“会址消防红星便民服务站”，为游客提供休息学习、饮水解渴、寻人寻物、医疗救助等服务33000余人次。成立“会址消防微基金”，累计向263名贫困学生捐赠助学金7万余元，为巷口镇村民义务消防队捐赠4万余元消防装备，为困难群众购物捐赠516件次。（李青）

汇川毛石镇

导师帮带提升干部能力

“十年前，你种下一棵树，现在就可以坐在大树下乘凉；十年后，你想坐在大树下乘凉，就要现在去种下一棵树。”近日，在遵义市汇川区毛石镇的青年读书班活动上，青年干部李光青说道。

该镇把青年读书班作为培养青年干部的重要平台，本着“干什么学什么、缺什么补什么”的原则，以互动交流、导师点评的形式，对拟定的主题进行交流研讨，在锻炼干部能力的同时，提升学习的针对性和积极性，着

力消除青年干部“本领赤字”。

近年来，毛石镇按照“双向自愿、帮带共进”原则，采取“一对一”“一对多”等“导师帮带制”，对年轻党员干部、“两委”成员、驻村干部、到村任职选调生、后备力量等进行重点帮带，不断加快青年干部成长步伐，提高青年干部服务群众的能力本领，为乡村振兴提供人才支撑。目前，毛石镇共有青年干部52人，后备力量42人，参与学历提升10人，开展青年读书班6期。（黄月）

播州铁厂镇

田畴沃野涌动春耕热潮

辣椒移栽、烤烟移栽、水稻育苗……日前在遵义市播州区铁厂镇田间地头，随处可见人们忙碌的身影，涌动着春耕生产的热潮。

走进铁厂镇河西村辣椒种植基地，十多名村民抢抓有利时节，打孔、分苗、栽苗、覆土、浇水定根……不一会儿，一株株辣椒苗便整齐地排列在地膜上，绿油油的幼苗在风中摇曳，呈现出一片生机勃勃的景象。

为写好“辣”文章，河西村积极谋划部署，优化产业结构链，采用“党支部+村集体+公司+种植大户+散户”的组织模式发展订单农业，采取轮种、套种等方式实现土地效益

最大化，全面夯实“藏粮于地、藏粮于技”战略。目前，全村种植辣椒1400亩，利用村集体经济合作社共种植辣椒100余亩，年产量可达35000斤，预计实现村集体经济收入8万余元。

铁厂镇以“农业增效、农民增收”为核心，充分发挥党建引领作用，选派党员干部、农技人员、“田专家”“土秀才”深入田间地头，围绕耕、种、防、收等环节，为农户提供农资供应和农业技术一条龙服务。

据了解，今年铁厂镇共种植辣椒面积11000余亩，发展订单种植5000余亩。共发展烤烟种植面积2000亩，打造烤烟基地示范点2个。（蒋洪飞）

赤水官渡镇

乡风民风持续向上

连日来，赤水市官渡镇各村（社区）格外热闹，一支支由党员干部、乡贤德老、乡村鼓乐队、群众自发组成的队伍，手持奖状、纪念品与文件，为获得官渡镇“文明农家”“身边榜样”称号的群众送喜到户。

锣鼓声中，附近的村民被吸引，纷纷前来见证这个时刻。

“这场送喜到户活动仪式感十足，我感到非常光荣，周围邻居都纷纷表示要争做‘文明农家’‘先进榜样’，现在我们这个村民组已经形成了学习模范、争做示范的良好氛围。”受表彰群众刘俊康表示，一张奖状、一份纪念品，是对自己家庭的认可，也是对自己家庭的鼓舞，自己也将以身作则，带好头做好示范。

“把表扬设在群众当中，氛围营造到农户家里，让我们的获奖者有实实在在的成就感，我们的群众看得见、有学头、有比头，形成家家户户争创先进典型、争做文明官渡人的浓厚氛围，引导乡风、民风持续向上。”官渡镇党委书记雷小容说，近年来，官渡镇以文明农家创建、“奋进官渡人”“身边榜样”评选、提炼打造“官渡打更匠”志愿服务品牌，努力在群众幸福感提升上达到新高度、在涵养公民思想道德上展现新担当、在培育时代新人上取得新成果、在群众精神文明创建上焕发新风貌，以文明实效工作带动居民素质提升和乡风文明转换，用乡风文明建设增强乡村振兴发展动力。（杨柳）

播州龙坑街道

社区集体经济蓬勃发展

“我们每年投入10余万元给60岁以上老人购买医疗保险，投入3万余元走访70岁以上老人……”近日，谈起集体经济发展的作用发挥，遵义市播州区龙坑街道保利社区党总支书记刘吉兵如是说。

近年来，龙坑街道把集体经济发展作为党建考核的重要内容，通过选配强懂懂党建工作、有经济头脑的党员担任“领头雁”，有效推动了各社区集体经济的发展。

2022年，保利社区抢抓市场商机，利用集体产权，投入资金60万元开办农贸市场，不仅解决40余人就业，还获得30

万元租金收入。

为破解农业产业化社区集体经济发展瓶颈，八里社区党总支抓住辖区绿产市场农户农产品冷藏需求商机，通过以集体土地和资金投入，修建冷链仓储，承接大蒜、生姜、水果冷藏业务；金鼓社区通过整治撂荒地，以“支部+合作社+基地”组织模式，大力发展吊瓜、辣椒、折耳根产业，开办农资店和农信代办点。

如今，龙坑街道每年集体经济达到10万至30万元的社区有5个，达到30万元到100万元的社区有2个，达到100万元以上的社区有2个。（李桂）

本版责编：张元斌 严珺 版式设计：邢瑞平

遵义会址消防救援站

“三步思考法”解决群众急难愁盼

“那天生意太好了，厨房设备持续工作，超负荷运转导致线路冒烟，当时很着急，还是店员提醒我赶紧联系会址消防，我就拿出‘会址消防连心卡’并立即拨打了求助电话。他们接到电话后，不到2分钟就带着灭火器赶来帮我处置了，想想真是后怕。”在遵义市红花岗区捞沙巷开小吃店的张女士回忆道。

此次事件后，针对此类问题，遵义会址消防救援站党支部组织捞沙巷的商铺群